ModeloS ATENCIONALES. Tema 1

INTRODUCCIÓN

El aprendizaje en Condicionamiento Clásico se mide por los cambios en: 

· La probabilidad de la RC.

· La tasa de la RC.

· La amplitud de la RC.

En la actualidad existen dos aspectos del condicionamiento que interesan especialmente:

1- Determinar las condiciones bajo las cuales se produce el aprendizaje. En un principio se pensó que la adquisición de la RC dependía de la presentación en contigüidad temporal de los ECs y de los EIs. 

Críticas a la noción de contigüidad temporal como condición básica del condicionamiento clásico( Se han dado dos tipos de críticas:
a) Crítica a la necesidad de la contigüidad temporal( Puede ocurrir condicionamiento a pesar de que se introduzca un intervalo temporal largo entre las presentaciones del EC  y del EI. 

Revusky y García, 1970( Aversión adquirida al sabor.

b) Crítica a la suficiencia de la contigüidad temporal( En determinadas situaciones puede que no ocurra condicionamiento aunque el EC se presente inmediatamente antes del EI.

Kamin, 1968( Bloqueo. Demuestra que aún habiendo contigüidad temporal no se produce condicionamiento. El emparejamiento previo de un estímulo A con un EI (choque eléctrico) interfiere con el condicionamiento posterior de un segundo estímulo B, al ser presentado en un compuesto estimular AB y ser seguido del mismo EI. Por tanto, la cantidad de condicionamiento que adquiere el elemento B del compuesto estimular está en función de la historia previa de condicionamiento del elemento A.

Papel de la sorpresa en el condicionamiento( El EI debe ser sorprendente para que se pueda aprender su  relación con el EC. Se han dado dos tipos de explicaciones al papel de la sorpresa en el condicionamiento:

a) Un suceso debe ser sorprendente o impredicho para que pueda ser procesado. Los reforzadores dejan de ser efectivos cuando no son sorprendentes, es decir, cuando son predichos por algún cambio ambiental significativo (KAMIN, 1969 y RESCORLA / WAGNER, 1972).

b) El procesamiento de cualquier suceso depende de si es un buen predictor de otros sucesos. Se centra en la capacidad predictora del EC y, por consiguiente, en la cantidad de atención que se le presta.  

El condicionamiento previo de un estímulo del compuesto disminuye la probabilidad de que el sujeto experimental atienda a otros elementos presentes en la segunda fase de condicionamiento compuesto. El hecho de añadir B a A, después de haber entrenado a A por sí solo, no señala ningún cambio en el EI produciéndose una disminución en la atención prestada a B y manifestándose el bloqueo.

2- Cómo se manifiesta el aprendizaje en los organismos.

PROBLEMAS QUE PRESENTA LA TEORÍA DE RESCORLA Y WAGNER PARA EXPLICAR ALGUNOS RESULTADOS DEL BLOQUEO

El modelo de RESCORLA y WAGNER  no es un modelo atencional.
Experimento de supresión condicionada o respuesta emocional condicionada (REC)

Mediante entrenamiento se enseña al animal a realizar una conducta determinada que le lleva a obtener una recompensa. Cuando la conducta operante está bien establecida se realiza un proceso de condicionamiento clásico en el que se asocia un EC a un EI aversivo. La presentación del EI desorganiza y reduce la emisión de la conducta previamente aprendida (la suprime). Tras el proceso de condicionamiento clásico el EC también debería suprimir la conducta aprendida. Así esta supresión es una medida del aprendizaje que ha supuesto el entrenamiento en condicionamiento clásico. La medida de esta supresión es la razón de supresión.
Razón de supresión (Rs)( Es igual al número de respuestas posteriores partido entre la suma del número de respuestas previas más el número de respuestas posteriores al entrenamiento. 

Valores de la razón de supresión( Es un índice  que varía de 0 a 0’5. 

Rs = 0 ( El cero indica una supresión total (el número de respuestas posteriores es cero), es decir, un aprendizaje alto del entrenamiento. 

Rs = 0.5 ( El 0’5 indica una supresión nula (el número de respuestas posteriores es igual al de las previas), es decir no ha habido aprendizaje. 

Ejemplo: 

Conducta a suprimir(  Presión de una palanca para obtener comida.

EI( Descarga eléctrica en caja de Skinner. Su presentación suprime la conducta de presión de palanca.

EC( Un destello de luz.

Procedimiento( Se presenta algunas veces el EC al sujeto para habituarle. A continuación se mide la tasa de presión de palanca. Luego se realiza un proceso de condicionamiento en el que se asocia el EC al EI. Finalmente se vuelve a medir la tasa de presión de palanca.

	Respuestas previas
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Respuestas posteriores
	10
	7
	4
	2
	1
	0

	Razón de supresión
	0.5
	0.4
	0.3
	0.2
	0.1
	0.0

	Aprendizaje
	Nulo
	
	
	
	
	Muy alto


Supresión baja( El índice de supresión el un número grande (cerca de 0’5).

Supresión alta(  El índice de supresión es un número pequeño (más cerca de 0).

MODELO DE RESCORLA Y WAGNER
Describe el aprendizaje como el ajuste de las expectativas a lo que realmente ocurre. 

Si expresamos el crecimiento de la fuerza asociativa del estímulo A en el ensayo n como (Van, podemos expresar el modelo de Rescorla y Wagner mediante dos ecuaciones básicas:

(Van = (A · ( · (( - (Vn-1)

Van = Van-1 + (Van
Parámetro ( ( La cantidad de condicionamiento que puede conllevar un EI es fija y viene determinada por el parámetro (, que es la asíntota de dicho condicionamiento. 

Parámetro (( Determina la intensidad o prominencia del EC.

Parámetro ((  Determina la intensidad o prominencia del EI. 

Los distintos estímulos condicionados compiten por ganar la mayor fuerza asociativa posible (V), que es proporcional a la discrepancia entre la asíntota del condicionamiento (() y la fuerza asociativa actual de todos los estímulos presentes en la situación actual ((V).

Condicionamiento excitatorio( En este tipo de condicionamiento los sujetos aprenden una nueva respuesta al estímulo condicionado que es congruente con el estímulo incondicionado. Es decir, el estímulo condicionado pasa a activar o excitar una respuesta que antes sólo era elicitada por el estímulo incondicionado.

Condicionamiento inhibitorio(  En este tipo de condicionamiento el sujeto  aprende que el EC señala la ausencia del EI. Por tanto, el EC va a inhibir o retener la respuesta condicionada (la que es elicitada por el EI). Implica el aprendizaje de una relación negativa entre el EC y el EI. 

En el condicionamiento inhibitorio es necesario que exista un contexto excitatorio para el EI. Es decir, tiene que haber algún tipo de señal ambiental que indique que el EI se va a presentar (intervalos temporales, señales en el entorno, etc.). De esta forma el EC puede inhibir la respuesta (RC) que el sujeto habría emitido en caso de no haberse producido el condicionamiento o no haberse presentado el EI.

AUSENCIA DE BLOQUEO TRAS UN SOLO ENSAYO DE CONDICIONAMIENTO COMPUESTO

Mackintosh( Demuestra la ausencia de bloqueo tras un solo ensayo de condicionamiento compuesto, mediante un experimento de de supresión condicionada. En él hay cuatro grupos de doce animales cada uno. Dos de los grupos son experimentales y otros dos de control. 

Fases del experimento( El experimento consta de dos fases de condicionamiento clásico y una de test: 


Fase 1( En la fase 1 los grupos experimentales (1 y 3) pasan por un proceso de preentrenamiento en el que se emparejaron ocho veces un estímulo luminoso (EC1=L) con una descarga eléctrica (EI).

Fase 2( En la fase 2 todos los grupos pasaron por un entrenamiento en el que se asociaba un EC compuesto (EC12=TL) del estímulo luminoso (EC1) y de un tono (EC2=T) al EI. 

Sin embargo, los grupos 1 y 2 realizaron 8 ensayos en estas segunda fase, mientras que los grupos 3 y 4 realizaron sólo 1 ensayo. 

TEST o FASE 3( En la fase 3 (test) se realizaron 5 ensayos del EC2 (tono) si que le siguiera la descarga eléctrica. Esta fase sirve para medir la supresión condicionada. El más importante de ellos es el primero, ya que los demás equivalen a ensayos de extinción de la conducta aprendida (reducir la tasa de presión de palanca).

RESULTADOS OBTENIDOS( Son los siguientes:

	Grupos
	Fase 1

(EC1+)
	Fase 2

(EC12+)
	Fase 3  ó  test   Resultado experimental  (Mackintosh)
	Predicciones del modelo de Rescorla y Wagner(1)

	1(Experimental 1)
	8L +
	8TL+
	Bloqueo: baja supresión (0.18)
	Bloqueo (VT16= 0.002)

	2 (Control 1)
	
	8TL+
	No bloqueo: alta supresión (0.03)
	No bloqueo (VT8= 0.5)

	3(Experimental 2)
	8L +
	1TL+
	No bloqueo: alta supresión (0.06)
	Bloqueo (VT9= 0.002)

	4 (Control 2)
	
	1TL+
	No bloqueo: alta supresión (0.06)
	No bloqueo (T1= 0.5)


(1)    Cálculos suponiendo: ( = 1; ( = 1; y que (L =  (T = 0.5

Modelo de Rescorla y Wagner( Postula la existencia  de bloqueo con un solo ensayo. 

Según el modelo de Rescorla y Wagner se debería esperar que ambos grupos experimentales manifestaran un marcado efecto de bloqueo al compararlos con sus respectivos grupos de control. Ello es debido a que para los grupos experimentales el EI ya era totalmente previsible al presentarse el EC1, por lo que las expectativas se cumplen y no debería haber aprendizaje para el EC2 (no aumenta la discrepancia entre ( y (V). Este efecto de bloqueo debería ser patente a partir del primer ensayo de condicionamiento compuesto. 

Mackintosh( Postula la inexistencia de bloqueo con un solo ensayo. Los resultados experimentales de Mackintosh muestran que con un solo ensayo de EC compuesto no se produce el bloqueo.

DESBLOQUEO TRAS LA AUSENCIA DE UN SEGUNDO CHOQUE ELÉCTRICO EN LA FASE DE CONDICIONAMIENTO COMPUESTO

Desbloqueo(  Algunos resultdos experimentales son compatibles con el modelo de Rescorla y Wagner y otros no lo son.

- Resultados experimentales compatibles con el modelo de RESCORLA y WAGNER( En los experimentos de supresión condicionada, el posible efecto de bloqueo puede verse atenuado aumentando el EI en la fase 2 (cuando se presenta el EC compuesto). 

Aumento del EI( Puede consistir tanto en una mayor intensidad o en un doble EI. 

En estas circunstancias el EC2 muestra cierto condicionamiento en la fase de test.

Este fenómeno llamado desbloqueo es predecible por la teoría de Rescorla y Wagner, ya que aumenta la cantidad de condicionamiento que conlleva el EI. Por tanto, aumenta la discrepancia entre el EI esperado y el real (( - (V) en el primer ensayo de condicionamiento compuesto. Lo cual da un margen para un nuevo aprendizaje, que se repartirá entre el EC conocido y el EC nuevo.

- Resultados experimentales NO compatibles con el modelo de RESCORLA y WAGNER( Sin embargo, cuando el EI presentado ante el EC compuesto es menor que el presentado ante el EC conocido, también se produce desbloqueo. Este EI resulta sorprendente para el animal por la reducción. Sin embargo estos resultados no son compatibles con el modelo de Rescorla y Wagner. Según este modelo debería reducirse una posible supresión de conducta, ya que la asíntota para el EI está por debajo del nivel de aprendizaje adquirido.

DICKINSON y col, 1976( Muestran  la incompatibilidad de algunos resultados de desbloqueo con el modelo de Rescorla y Wagner en un experimento. 

Se formaron cuatro grupos experimentales y tres fases:

Fase 1( Todos recibieron 12 ensayos de condicionamiento en el que el EC era un estímulo auditivo (EC1 = T). Sin embargo, en los grupos 1 y 2 el EI era una descarga eléctrica, y en los grupos 3 y 4 era una descarga eléctrica doble (8 segundos después de la primera descarga, se les administraba la segunda). 

Fase 2( Se sometía a todos los grupos a 8 ensayos de condicionamiento compuesto. El EC compuesto consistía en el estímulo auditivo y una luz presentados simultáneamente (EC2 = L; ECcomp = EC1 + EC2). Aquí el EI también variaba según los grupos: el 1 y el 4 recibieron un EI consistente en una descarga eléctrica; el grupo 2 y el 3 recibieron como EI una descarga doble. 

Fase 3 o de test(  Se realizaron dos ensayos en los que se presentaba sólo la luz (L) y se medía la supresión de la conducta.

Predicciones de RESCORLA y WAGNER( Según el modelo de Rescorla y Wagner era de esperar que en los grupos 1 y 3 se produjera bloqueo; que en el grupo 2 se produjera cierto desbloqueo y en el grupo 4 el estímulo luminoso no sólo no debería adquirir ninguna fuerza asociativa excitatoria, sino que debería ser inhibitoria.

	Grupo
	Fase 1
	Fase 2
	Test
	Resultados
	Predicciones del modelo

	1
	12T +
	8TL +
	2L0
	Bloqueo: alta supresión ((0.4)
	Bloqueo: VL20= 0.00004

	2
	12T +
	8TL ++
	2L0
	Desbloqueo: baja supresión ((0.3)
	Desbloqueo: VL20= 0.25

	3
	12T ++
	8TL ++
	2L0
	Bloqueo: alta supresión ((0.4)
	Bloqueo: VL20= 0.00001

	4
	12T ++
	8TL +
	2L0
	Desbloqueo: baja supresión  ((0.3)
	Cond.Inhibitorio:VL20= -0.25


LOS ENSAYOS DE CONDICIONAMIENTO TIENEN EFECTOS PROACTIVOS Y RETROACTIVOS

Modelos proactivos
En estos modelos el aprendizaje se realiza en función de las consecuencias que el EC haya tenido en el ensayo anterior, consolidándose el aprendizaje en el ensayo siguiente al de asociación EC-EI.

Modelos retroactivos
En estos modelos el aprendizaje se realiza en el mismo ensayo de asociación EC-EI. La asociación se refuerza por la llegada sorprendente del EI, por lo tanto se basa en lo bien predicho que esté el EI.

Mackintosh,  Bygrave y Picton, 1977( Realizaron otro experimento con tres fases:

FASE 1( Se sometió a todos los sujetos a 4 ensayos de condicionamiento en los que se asociaba una luz con un choque eléctrico. 

FASE 2(  El EC compuesto que se utilizó fue la luz unida a un tono. Los sujetos fueron divididos en 3 bloques: 

Sujetos del primer bloque( Se les administró un solo ensayo de condicionamiento compuesto.

Sujetos del segundo bloque( Se les administraron dos ensayos de condicionamiento  compuesto, el primero de los cuales tenía como EI una descarga eléctrica simple.

Sujetos del tercer bloque( Se les administraron dos ensayos de condicionamiento compuesto, el 
primero de los cuales tenía como EI una descarga eléctrica doble (dos choques eléctricos). 

A su vez cada uno de los bloques se dividía en dos grupos, dando un total de 6 grupos. 

Fase 3 o de test( Se aplicaron 6 ensayos de prueba para el condicionamiento del tono. El ensayo de interés es el primero, ya que en los demás se produce una extinción, que no es el objeto de interés.

	G.
	Fase 1
	Fase 2
	Test
	Tipo de grupo
	Resultado(1)
	Modelo Rescorla-Wagner(2)
	Corresp.

	1
	4L +
	1TL +
	6T0
	Bloqueo
	RS= 0.16 (Menor supresión)
	VT5 =0.016 (Menor supresión)
	Sí

	2
	4L +
	1TL ++
	6T0
	Desbloqueo
	RS= 0.13 (Menor supresión)
	VT5 =0.531 (Mayor supresión)
	No

	3
	4L +
	2TL +
	6T0
	Bloqueo
	RS= 0.10 (Supresión media)
	VT6 =0.016 (Menor supresión)
	

	4
	4L +
	1TL + / 1TL ++
	6T0
	
	RS= 0.09 (Supresión media)
	VT6 =0.226 (Mayor supresión)
	

	5
	4L +
	1TL ++ / 1TL +
	6T0
	
	RS= 0.01 (Mayor supresión)
	VT6 =0.016 (Menor supresión)
	No

	6
	4L +
	2TL ++
	6T0
	Desbloqueo
	RS= 0.02 (Mayor supresión)
	VT6 =0.266 (Mayor supresión)
	Sí

	(1) 
RS: Razón de supresión. Una menor supresión indica menor aprendizaje.

(2) 
Se calcula asumiendo que (L = (T = 0.5; ( = 1.0; (+ = 0.5; (++= 1.0 


Resultados obtenidos( Son los siguientes:

Grupos 1 y 2( La ausencia de diferencias significativas entre los grupos 1 y 2 indica que la presentación del doble choque no actuó retroactivamente, no incrementó la tasa de condicionamiento al tono en el segundo grupo. 

Grupos 3 y 4( Lo mismo se desprende de la ausencia de diferencias entre los grupos 3 y 4. 

Grupos 5 y 6( En cambio en los grupos 5 y 6 sí hubo mayor supresión, lo que apunta a que el doble choque actuó proactivamente, incrementando la tasa de condicionamiento.

Este experimento también muestra que la presentación de dos ensayos de condicionamiento compuesto (grupos 3, 4, 5 y 6) produce más aprendizaje que un solo ensayo (grupos 1 y 2).

La comparación entre los grupos 1 y 3 muestra que dos ensayos con el EC compuesto producen menos bloqueo que un solo ensayo.
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